

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE Centro de Anuncios

DE Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Arriendo de las Aduanas de Cuba

Una opinión

Un periódico de la Habana, *El Diario de la familia*, correspondiente al 16 del pasado mes, publica un interesante artículo titulado *El único recurso*, y en el cual se pide como medida salvadora para la riqueza antillana el arriendo de las aduanas, evitándose así los escandalosos fraudes que se vienen cometiendo.

Con objeto de que sean conocidas todas las opiniones sobre asunto tan importante copiamos el artículo de *El Diario de la familia*.

Dice así:

«Para cortar de raíz esas inmoralidades que á diario se repiten, por desgracia, y evitar que las mercancías extranjeras vengán nacionalizadas por la Península, debe el Gobierno empezar por modificar algunas partidas del Arancel, según lo ha pedido la liga de Comerciantes, para impedir erróneas interpretaciones. Que el Arancel contenga una sola columna para todas las importaciones, beneficiándose la producción nacional con el sesenta por ciento.

Conseguido esto, el Gobierno debe arrendar esa renta, pudiendo obtener por ella veintidos millones de pesos anuales y la mitad más de la recaudación que exceda de veinticuatro. Hemos dicho que en la Habana no faltará un sindicato que haga esa oferta, en la seguridad de lograr seguro beneficio.

Otras rentas que pueden producir más del duplo de lo que obtienen hoy, son el timbre y las cédulas. Arriendense también, y su producto no bajará de tres y medio á cuatro millones, y si á estas se agrega la Lotería, á la recaudación de esas tres rentas se elevará á treinta millones de pesos.

Con esa cantidad, la isla de Cuba puede cubrir su presupuesto ordinario y atender además al pago de los intereses que ocasiona la Deuda que se está creando con motivo de la guerra.

El pueblo de Cuba paga hoy esa cifra, y si no ingresa íntegra en las Arcas del Tesoro, es por los vicios de que adolece la actual administración. El arriendo evita los chochos y asegura al Gobierno treinta millones por los conceptos referidos.

Las contribuciones directas pueden aplicarse al fomento de la isla en esta forma.

Destinar por cinco años tres millones al ferrocarril Central.

Invertir otro millón á inmigración nacional, á fin de que puedan venir al año cincuenta mil individuos, y

Subvencionar con cien mil pesos á los ingenios centrales, que situados en los puertos del litoral establezcan 20 millas de ferro carril con dirección la central, para que el ingenio que á continuación se establezca pueda entroncar sus paralelas con la general.

De este modo se encontrará la isla de Cuba á los diez años cruzada de ferrocarriles, y la gran facilidad de comunicaciones que ofrecen hará que la producción agrícola se duplique en ese tiempo.

Este es, á nuestro juicio, el único recurso para conjurar la crisis y desarrollar la riqueza pública de esta Antilla.

Las rentas aumentarán, y Cuba podrá pagar su deuda sin recargos gravosos para ella con gran beneficio para la madre patria.»

Los espárragos del Zar

Aquel refrán de «cada cosa de su tiempo y los nabos en adviento» sólo prueba, á mi juicio, que ni adviento ni ninguna otra época eclesiástica es buen tiempo para refranes. Podrán haber tenido razón de ser en otra época, pero ya no son más que antiguallas ridículas cuando estamos apurando la colilla del siglo XIX.

Y si no vean ustedes el refrán citado: dice que cada cosa debe tener su tiempo, y prescribe á los gastrónomos que comen los nabos en Diciembre,

Producida esta sentencia por la fuerza del asonante, no se puede exigir que encierre una verdad profunda; pero bien podía haberse limitado á decir un desatino y no correrse á encajar dos disparates.

Eso de fijar á cada cosa con toda precisión su tiempo, es grande bobería hoy que cada uno hace las cosas cuando le parece bien y nadie las hace oportunamente. Pues no digo nada de la segunda parte del refrán referente á los nabos. ¡A quién le ocurre decir que los nabos en adviento!

¡Pues si precisamente ningún gastrónomo que se respeta come nabos ni zanahorias cuando llega la época en que naturalmente se producen! Eso se queda para los peones de albañil. La gracia está en comer nabos cuando no los hay en ninguna parte.

Ahora, por ejemplo, va el zar de todas las Rusias á París, y los franceses se desviven por llenarle de obsequios y agasajos para hacer su residencia en la capital de Francia todo lo más agradable posible. Una de las cosas que naturalmente se les ha ha ocurrido es darle bien de comer. La ocurrencia, como se ve, es excelente.

Pero un emperador de todas las Rusias no puede comer lo mismo que un simple mortal, su alta categoría exige manjares exquisitos y maravillas culinarias. Según el susodicho refrán debían darles las verduras propias de la estación, y para postre uvas y melocotones por hallarnos en el tiempo de estos frutos. Pues no, señor, le darán espárragos, porque no siendo ahora su tiempo, no los hay, y por consiguiente no los puede comer nadie.

Mucho han tenido que calentarse la mollera los industriales hortelanos de París para que el zar tenga ese plato en su mesa, pero al fin lo han conseguido, según un diario de por allá nos dice.

¿Puede darse mayor concluyente demostración de que el refrán de los nabos no sabe lo que se pesca?

Esos espárragos que allá por Cuaresma serían muy gordos y muy tiernos y costarían muy pocos suaves, que aquí llamamos perros chicos, saldrán ahora por noventa pesetas el manojo, y de seguro serán muy malos.

¿Pero dónde estaría la gracia de que, obediendo á ese refrán rampón, diesen al zar bien de comer gastando poco? Cuando se trata de un emperador lo menos que se puede hacer es trastornar las leyes de la naturaleza y alterar el orden de las cosas para que S. M. tome un cólico de espárragos y cueste tres pesetas cada espárrago que chupe.

¡Y cuidado que costarán pesetas los espárragos del zar, pues no es de creer que se los pongan á él solo y con él habrán de comer muchísimas personas!

Pero, en fin, el caso es que ese señor coma una cosa extraordinaria é inverosímil. ¡Sería de ver que todo un zar se hubiese de estar sin comer nabos hasta adviento y no pudiese hasta la primavera chupar espárragos!

Eso de comer cosas vulgares y corrientes ó no comer nada, que es lo peor, sólo se queda para los vasallos del soberano ruso, pero ¡un ungido del Señor no puede contentarse con el pan de centeno ó cebada que impide á muchos millones de hombres morir de hambre. Un hombre así, si es lícito llamarle un hombre, debe comer lo imposible, lo que no existe. Aquella reina de Egipto que trastornó el juicio á Antonio, no teniendo hortelanos parisienses que le dieran nabos en Cuaresma y en Octubre espárragos, se consolaba con tomar por las disueltas en vinagre.

ELADIO DE LESAMA.

¡Nuestros amigos los yankees!

(De La Iberia.)

Para la prensa conservadora, y muy principalmente para el Gabinete que preside el señor Cánovas, recogemos unas líneas publicadas en el *Diario de la Marina*, hoy recibido.

Dice dicho colega antillano que en la Habana causó grandísima impresión el conocer la noticia de la prisión de Roloff por el Gobierno americano. ¿Por qué? Por una razón sencillísima que se le ha ocurrido á todo el mundo, menos á nuestro nunca bien ponderado ministro de Estado.

Preso Roloff, esperaba el pueblo cubano que es leal á España que el Gobierno reclamase del de los Estados Unidos á Roloff como reo de delitos comunes, invocando para ello el tratado de extradición existente entre ambas naciones.

¿Había fundamento para esa reclamación?

«Público y notorio es—dice el *Diario de la Marina*—que Roloff ha sido el principal introductor de dinamita en esta isla, con cuyo explosivo ha perpetrado multitud de crímenes, bien volando trenes, bien destruyendo las propiedades de pacíficos ciudadanos; y si esto pareciese poco, reo es también el polaco intruso de innumerables incendios y de no menor número de asesinatos cometidos con ensañamiento y elevosía en las personas de pobres campesinos que no incurrieron en otra culpa que en la de querer ganarse la subsistencia con su honrado trabajo.

Cualquiera de esos delitos constituye un motivo poderoso para que Roloff pudiera ser perseguido criminalmente por los tribunales de la isla, siendo fácil la comprobación de tales atentados, pues no

faltarían testigos que de ellos diesen fe. Y una vez recaída la sentencia, procedería el reclamar la extradición á la que no sabemos como ¡habría de negarse el Gobierno norte-americano.

Por tener en cuenta tales presunciones creyó una parte del público, y hasta en un principio creímos nosotros, que la prisión del citado cabecilla obedecía á reclamaciones de la índole que dejamos expuesta. Pero al saberse el verdadero motivo de la detención, ya todos comprendimos que bien pronto sería puesto en libertad, como lo ha sido, en efecto, y que no pasarán muchos días sin que recaiga en la causa que se le sigue un fallo absolutorio.»

Como se ve, la decepción que este hecho ha causado en Cuba ha sido grande.

¡Oh, nuestros amigos los yankees!

Sección literaria

La cocinera

Ya que los admirables trabajos antropológicos del doctor Jorge Clochez son tan famosos en Francia y en Europa, no carece de interés el conocer algunos detalles de la vida de tan prodigioso sabio.

En 1852, Jorge Clochez contrajo matrimonio con Eugenia Mirio, gracias á un medio muy gastado; pero que siempre ofrece buenos resultados.

En vista de que no podía obtener la mano de Eugenia un joven á quien aquélla amaba, llamado José Nattan, fuese éste á Rusia, como preceptor de un príncipe.

Al cabo de algún tiempo, hicieron creer á la muchacha de Nattan se había casado en Moscon, y la mentira fué inventada por Clochez, el cual, después de la boda, confesó la estragemá á su mujer. Esto despertó en su compañero un odio que no debía extinguirse jamás.

Eugenia no tenía más amparo que el de la doncella que la había educado y que la quería más que una madre.

Antonia Thion—que así se llamaba la doncella—servía en casa de Clochez y había encontrado el medio de dominar á su amo, porque era sin disputa la mejor cocinera de París.

Gracias á su arte, las comidas que organizaba satisfacían á un mismo tiempo la gula y la ambición de Clochez, puesto que le permitían recibir y festejar dignamente á los príncipes de la ciencia.

Dueña, como quien dice, de la casa, Antonia procuraba evitar á su señora todo género de contrariedades; y, sin embargo, Eugenia, herida en el corazón, no podía olvidar al ausente.

Antonia encontró un día en la calle á José Nattan, pálido y enfermo, que volvía á París para exhalar el último suspiro cerca de su amada.

Al tratarse de la felicidad de Eugenia, no había para Antonia ni bien ni mal, ni justo ni injusto, y por lo tanto, no vaciló en proporcionar varias entrevistas á los dos amantes.

Pero su dicha duró muy poco tiempo, pues Nattan murió al cabo de dos meses, víctima de una horrible fiebre, sin que pudiera ver nacer al hijo que Eugenia llevaba en sus entrañas.

Clochez lo descubrió todo y se encendió en cólera contra su mujer, la cual, enferma y atormentada por las crueldades de su esposo, dejó de existir, confiando á su hijo Jorge á la protección de la heroína Antonia.

Desde aquel momento, Clochez y la cocinera se dirigieron mútuas miradas de odio, como enemigos irreconciliables entre quienes se inicia una guerra sin cuartel.

Antonia entregó el niño á una nodriza, si bien Clochez hubiera despedido de buena gana á la cocinera, se abstuvo de ello por que su gula era superior á la indignación que le dominaba.

Antonia Thion comprendió que Clochez emplearía todos los medios imaginables para desheredar al niño y entregarle á los horrores de la miseria.

Poco tiempo después de la muerte de su esposa reanudó Clochez sus famosos banquetes, con gran aplauso de todas las celebridades científicas de París.

Pensando en el porvenir del niño Jorge, comenzó Antonia á hacer grandes gastos en la casa, con objeto de sisar sin tasa ni medida todo cuanto le fuera posible.

Al cabo de algunos años, la cocinera hizo entrar á Jorge en un colegio de primer orden, siguiendo entregada á la embriaguez del robo con creciente voluptuosidad.

Aunque la fortuna del antropólogo menguaba de un modo visible, Clochez, que así lo comprendía, no se atrevía á despedir á Antonia ni á suspender sus fastuosos banquetes.

El día en que la cocinera tuvo cuarenta mil francos se los confió á un agente de Bolsa, diciéndole que los perdiera ó los duplicara en pocos años. El agente los duplicó y Antonia compró después acciones de Sociedades importantes, que luego vendió ventajosamente.

La antigua doncella de Eugenia poseía una fortuna cuando Clochez murió de un ataque apoplético.

Jorge Clochez habia terminado sus estudios con to-

do el lujo que hubiera podido prodigarse al hijo de un rey.

La cocinera, que había leído muchas novelas, fingió que iba á recoger una herencia y de este modo hizo creer á su nuevo amo todo cuanto le pasó por la imaginación.

Jorge Clochez llegó á ser uno de los médicos más notables de París, y á los treinta años fué nombrado miembro del Instituto.

La emoción de Antonia fué tal, que atacada de parálisis, se metió en la cama para esperar su próxima muerte.

Al ver llegar su última hora, confesó á Jorge todo cuanto había hecho, y el eminente médico, que la consoló con el cariño de un hijo, tuvo la generosidad de no echarle en cara el crimen que había cometido.

El doctor Clochez ganó el suficiente dinero para devolver con usura á los pobres toda la fortuna que Antonia había robado á su padre legal.

Y más tarde, en la primera página de sus *Ensayos biológicos*, hizo estampar estas palabras:

«El autor dedica este libro á la grata memoria de Antonia Thion.»

TEODORO DE BANVILLE.

La cuestión de Ochando

Mucho se ha hablado estos días de este lamentabilísimo asunto, que la opinión considera ya como una calumnia monstruosa, la cual se ha desarrollado en estos términos:

Decíase que al emprender un movimiento de avance la columna que en Pinar del Río mandaba el coronel Sr. Sotomayor, hacía el sitio donde este suponía acampado á Maceo, recibió el jefe de nuestra fuerza un enviado del general negro con un pliego en el que Maceo ofrecía al coronel Sr. Sotomayor la suma de 20.000 duros si suspendía el plan emprendido y se retiraba.

El coronel Sotomayor desoyó el ruego de Maceo, y no habían transcurrido dos horas, cuando de nuevo volvió el enviado con otra carta.

En este segundo pliego aumentaba Maceo la cantidad ofrecida á 40.000 duros si accedía á la pretensión de retirarse con su columna, dejándole libre el paso.

Lejos de oír siquiera el coronel Sotomayor tan deshonrosa proposición, dijo al enviado de Maceo que no se molestara en volver tercera vez, porque le cortarían la cabeza.

No se dice si fué el mismo día ó al siguiente del suceso que acabamos de relatar cuando el señor Sotomayor recibió del general en jefe del Estado Mayor la orden de salir de aquel punto para otro.

Sotomayor desobedeció las órdenes, siguió en su puesto, y aquel mismo día sus guerrillas avanzadas tenían contacto con las de Maceo.

Quiso sincerarse el coronel Sr. Sotomayor ante el general Weyler; fué á la Habana y contó lo sucedido, y dícese que hasta se permitió discutir la cuestión del general Ochando.

A la entrevista del Sr. Sotomayor con el general Weyler siguió otra que tuvo con éste el general Ochando y fué la que decidió el regreso del general jefe del Estado Mayor.

Lo que dice el general Ochando

Un redactor de *El Imparcial* visitó ayer al general Ochando cuando regresaba del ministerio de la Guerra de celebrar una conferencia con el general Azcárraga.

La casa del Sr. Ochando estaba llena de generales y jefes, deseosos todos de conocer lo que éste decía.

He aquí lo que manifestó el general, según el colega antes citado.

«Hasta la fecha han sido inútiles todas las gestiones practicadas por el ministro de la Guerra para dar con las cartas que, según dice el rumor público, escribió el coronel Sotomayor á España contando lo que se refiere.

El general Ochando visitó ayer á la familia del distinguido coronel de artillería Sr. Sotomayor para ver si en algunas de las cartas de este hacia referencia al asunto. El resultado fué negativo.

No me explico—decía el general Ochando—á qué orden ó disposición mía pueden atribuir acusación tan infame. Diariamente firmaba en la jefatura del Estado Mayor millares de oficios y comunicaciones. Si se tratara de cuestiones que pudieran afectar á la administración podría caberme la duda apreciando la facilidad con que cualquiera pudiera sorprender mi buena fe. ¿Pero yo en connivencia con Maceo? ¡Es horrible! ¡Es atroz pensar tal infamia! Ayer tarde puse al general Weyler el telegrama siguiente:

«General Weyler.—Habana:

Ruego trasmita coronel Sotomayor:

Prensa atribuye usted cartas diciendo trasmitir por dinero órdenes movimiento columnas, acuerdo Maceo favoreciendo sus planes.

Espero conteste cable para vindicar mi honra ante calumnia tan miserable, lanzada por entes desgraciados que difamando generales hacen causa filibustera.—Ochando.

«Además—decía el general—por la época en que suponen que Sotomayor estaba en la trocha se hallaba éste con su columna en la parte occidental de Pinar, en Guanes.

Allí llega el vapor *Triton* cada diez días y otro tanto tiempo invierte en llevar la correspondencia oficial, por ser el único medio de comunicación con que contábamos.

¿Dicen que Sotomayor desobedeció mis órdenes? Bien pudo hacerlo, porque conociendo la situación del momento había de atender las exigencias de ésta mejor que a las disposiciones de diez fechas anteriores. Así se hace siempre.

Nunca, jamás las órdenes del Estado mayor han sido terminantes para ningún jefe de columna, más que mandatos son instrucciones.

Yo no recuerdo más que haber intervenido en un asunto que directamente afectaba al coronel Sotomayor, mi amigo.

Solicité el cambio de columna por ciertas diferencias que tuvo con el general Bernal, y yo accedí gustoso a la pretensión.

Explicaba el general Ochando su regreso a la Península, y decía que decidieron su viaje, en primer término, el progreso que hacía en él la enfermedad crónica que padece, atendiendo los consejos facultativos del general Losada y otros médicos, el cansancio por el constante trabajo que pesaba sobre él y «para qué negarlo?—añadía—otras causas y diferencias suscitadas en el transcurso del tiempo que allí estuvo y que no creo oportuno revelar hoy. Mis opiniones respecto al curso de la guerra no estaban muy de acuerdo con otras.

Estoy tranquilo; por todas partes donde voy recibo las mismas pruebas de consideración de siempre, y sólo espero la contestación al telegrama que hoy he mandado a la Habana al general Weyler para contestar cumplidamente esa infame calumnia y esa terrible acusación.

Al dejar la jefatura del estado mayor general de ejército recibí tantas pruebas de cariño y consideración, que sólo con las copias de algunos de los despachos y de la comunicación del general Weyler bastan para destruir la infamia.

Dicen así:

Ejército de operaciones de Cuba. — E. M. G. — Excmo. Sr.—Autorizado por el Gobierno de su majestad para conceder a V. E. el regreso a la Península que, fundado en el estado de su salud, había solicitado y cesar en su consecuencia en los cargos de jefe de E. M. G. y Capitanía general de este ejército a mi mando, aunque deplorando el motivo que origina su ausencia del mismo, cumplo con el para mí grato deber de dejar consignado, haciéndolo así presente a V. E., lo extraordinariamente satisfecho que he quedado de las excepcionales dotes que en V. E. concurren para el desempeño de aquéllos, tan importantes en las circunstancias en que V. E. los ha ejercido, así como de la inteligencia y celo con que los ha desempeñado, facilitándome con ello y su competencia en todos los asuntos de la guerra, la difícil misión que me fué confiada.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Habana 7 Agosto 1896.—Weyler.

Excmo. señor teniente general D. Federico Ochando.

Weyler

Aumenta por instantes la confianza que en la opinión pública se ha despertado, respecto al feliz éxito de las gestiones de Weyler a medida que se tienen noticias del nuevo rumbo que ha impreso a la campaña y de los trabajos de organización y plan de combate que tiene realizados para ponerlos en práctica tan pronto estén reunidos los nuevos refuerzos.

Fomentan esta esperanza los brillantes resultados obtenidos por nuestras tropas en los últimos combates librados contra las partidas de Maceo, como también los recientes encuentros verificados en distintos puntos de las Villas, sobre todo el de Bija en que la columna de Malleora y Almansa ha dispersado las fuerzas de Betancourt y del Inglesito, dando muerte a ambos importantes cabecillas.

Se vé ya claro el decidido propósito que tiene el general de aprovechar el tiempo que falta, hasta que las lluvias hagan imposible la acción militar, para dar a la insurgencia un golpe decisivo en las provincias de Pinar del Rio y la Habana, por lo menos.

La confianza del general en sus planes y en la eficacia de los refuerzos es tal que entre sus amigos ha dicho, según refieren cartas particulares, que para fines de Marzo próximo puede considerarse la insurrección fracasada.

Ahora acabo de llegar, cuentan que exclamó no hace muchos días, cuando salieron de aquí las primeras fuerzas de la última expedición organizada, y como las personas que oyeron esta exclamación mostrasen extrañeza, añadió: sí; puede decirse que acabo de llegar porque hasta ahora no he hecho más que estudiar la campaña, trazar mi plan de operaciones y tomar las medidas oportunas para que lo corone el triunfo.

Ha llegado el momento de ponerlo en práctica y espero que no me habrá equivocado.

Asegúrese que el mismo general Weyler dirigirá personalmente las operaciones, acudiendo con su estado mayor a los puntos de más importancia y asistiendo a los combates más decisivos.

La expectación, con todos estos precedentes es muy grande y se sigue con interés la distribución que el general ha dado a las tropas a medida que fueron llegando, para ver si por ella se puede vislumbrar el plan que piensa desarrollar en breve.

Ya no falta mucho para empezar; a ver sus efectos, y tanto el Gobierno como la opinión pública creen, por la confianza del general y por la cantidad de las fuerzas de su mando, que serán tales que no se harán necesarios nuevos sacrificios de la patria.

¡Dios lo quiera!

Los mejores CAFÉS

Moka y Hacienda primera tostados diariamente, sin evaporación.
J. Mulet y Coll-MIÑONAS, 5

En el rebellón de San Fernando

(De La Almudaina)

Una desgracia

Ayer, después de poner en máquina la segunda edición de la tarde, llegó a nosotros la noticia de que en el rebellón de San Fernando, en el mismo sitio donde ocurriera la terrible catástrofe de la cual todavía tenemos un triste recuerdo, había ocurrido otra desgracia, si no tan intensa no menos digna de ser sentida.

Inmediatamente nos dirigimos al lugar del suceso. Había allí el comandante de municipales señor Moyá, el guardia F. Vives, el carabinero Felipe García y varios educandos del Regimiento Regional número 1, quienes se ocupaban en apagar las ropas de un hombre que las tenía incendiadas a consecuencia, según nos enteramos después, de la explosión de unas tres libras de pólvora.

El herido es el propio guardián del rebellón, un sujeto llamado Juan Ginard y Pons, casado, de unos cuarenta años de edad, y domiciliado en la calle de la iglesia del Molinar de Levante. Ante nosotros, y ante el juez más tarde, manifestó que él era el encargado de guardar los cartuchos y que por no saber qué hacer se entró en la saca a los cartuchos ya vacíos el poco de pólvora que les quedaba. Cuando se vió sorprendido tendió delante hasta dos ó tres libras, y no sabe cómo pudo producirse la explosión, aunque sospecha que á causa de haberse inflamado el fulminante cuando rascaba con un clavo el interior de un cartucho.

Inmediatamente fué trasladado entre todos al hospital, donde el médico forense señor Escafi pudo apreciarle cuatro quemaduras extensas y profundas en las extremidades, y otras, pero muy leves, en la cabeza y en la cara. Su estado es bastante grave, y según opinión facultativa, es posible que este accidente desgraciado tenga un funesto desenlace.

Ayer noche quedó un pelotón de soldados de infantería de guardia en el rebellón.

ACADEMIA UNIVERSITARIA

dirigida por

D. Alejandro Rosselló y D. Pedro Estelrich

Clases de Derecho, Medicina, Farmacia, Ciencias y preparación para carreras especiales.

Jovellanos, 11, principal

Correo de hoy

El czar en Versalles

Paris 9.—Ayer en Versalles fueron iluminados espléndidamente el palacio y los demás edificios públicos.

El concierto en honor de los emperadores empezó a las diez de la noche. El czar entró en el salón dando el brazo a Mme. Faure, mientras que el presidente lo daba a la emperatriz. Los concurrentes aclamaron a los soberanos rusos.

Los soberanos rusos salieron de Palacio a las once y 15 minutos de la noche y se dirigieron a la estación; atravesando las calles espléndidamente iluminadas, siendo objeto de una ovación. Los soberanos subieron al tren a las once y 35 minutos y M. Faure a las once y 45.

Hoy se efectuará la gran revista en Chalons.

Lo de Melilla

Madrid 9.—Comunican oficialmente desde Melilla los siguientes detalles acerca de la agresión de que fué objeto un barco francés por parte de los moros.

«Según informes del piloto francés, la barca *Prosper Corin* procedía de Cádiz y se dirigía a Argelia. Se hallaba registrada en la matrícula de Dieppe. El capitán se llama Aube y el armador Dauvert. Cuando el vapor *Sevilla* volvió en busca de la barca, no la encontró, porque las corrientes la habían arrojado hacia Poniente. El vapor *Sevilla* sigue para Chafarinas. El comandante de Marina instruye sumaria por orden del general del departamento.»

De la guerra de Cuba

El 22 del mes pasado, el batallón de Cádiz, emboscado en el camino de Puerto Príncipe en Santa Cruz del Sur, hizo cinco muertos en las partidas de Fonseca, Batista y Barreto. La columna tuvo heridos al teniente Montenegro y dos soldados.

Fuerzas de infantería de Marina batieron a una partida el día 15 en Lomas del Infierno, haciéndola 15 bajas. La columna tuvo cuatro heridos.

El destacamento de San Carlos, en Matanzas, batió a un grupo en el ingenio *Europa*, matando a un rebelde.

El batallón de Bailén, en Tierra Negra mató a un insurrecto.

Las guerrillas locales de Unión hicieron 1 muerto y dos prisioneros.

Según el general Bernal, en el combate de Tejo negro tuvo el enemigo 230 muertos.

Nosotros 28 y 50 heridos graves. Entre los muertos están los tenientes coroneles don Juan Nieto Gallardo y don Joaquín Romero Domingo, y el teniente de San Marcial don Emilio Ruiz. Resulta-

ron heridos un teniente coronel de Ingenieros, del batallón de San Marcial los capitanes Gonzalez Cuadrado y Alquizar, y del batallón de San Fernando el segundo teniente don Ricardo Moreno. También resultaron heridos el capitán don Emilio Quintana y los tenientes don Luciano Casal y don Ramón Rodríguez.

Se han presentado á indulto siete insurrectos.

El Gobierno y la campaña de Cuba.—No hay crisis.—El «Buenos Aires».—Tercer fracaso de una botadura

Los ministeriales desmienten que el Gobierno haya tratado de tomar iniciativas respecto a las operaciones de la campaña de Cuba.

El señor Cánovas del Castillo ha negado terminantemente que existan por ahora probabilidades ni asomos de crisis ministerial.

Ha fondeado en Cádiz el vapor *Buenos Aires*, que conduce tropas a Cuba.

Telegrafían de Cádiz que a las dos y media de la tarde se intentó por segunda vez botar el crucero *Princesa de Asturias*. El buque después de costada la retenida, recorrió 21 metros y quedó atascado. Es muy peligrosa la situación en que ha quedado el barco, porque la mitad está fuera de la grada y pendiente sobre el mar, que lo sostiene mientras dure el flujo, pero que lo dejará al aire cuando baje la marea. Es difícil apuntalar el buque. La impresión aquí y en San Fernando es tristísima.

Nuevos detalles de la botadura del *Princesa de Asturias* dicen que cuando fueron cortadas las amarras comenzó a deslizarse el crucero con mucha lentitud. La embarcación continuó bajando hacia el mar hasta llegar a 21 metros deteniéndose bruscamente. Los generales é ingenieros intentaron recurrir a la prensa hidráulica, pero no fué posible dar un nuevo empujón. Al romperse una de las amarras quedaron levemente heridos algunos operarios. Estos trabajaron con gran fé, y algunos lloraban al ver la inutilidad de sus esfuerzos. Los ingenieros hicieron un rápido reconocimiento. La causa del fracaso fué un nuevo hundimiento de la grada por la banda de estribor. Toda la noche se ha estado trabajando para corregir la desnivelación. Créese que se intentará de nuevo la botadura el 5 de Noviembre.

Firma de la Reina.—Carta del Uruguay

La reina ha firmado las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a oficiales de infantería de marina a 22 alumnos salientes de la Academia. Ascendiendo a capitanes de fragata a los tenientes de navío D. José Blanco y D. José Hernando. Nombrando comandante de Marina de Cartagena a D. Raimundo Torres. Sancionando una propuesta de cruces por hechos de armas en Cuba. Entre los condecorados figura el comandante de ingenieros D. Eduardo Mier. Nombrando delegados de Hacienda: en Cáceres, a D. Pedro Murga, y en Leon, a D. Pedro Estrado. Concediendo la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco, al arzobispo-obispo de Madrid y al obispo de Oviedo, iniciadores de la formación de batallones de voluntarios.

La reina ha recibido una carta del presidente de la República del Uruguay dando las gracias por habersele otorgado la gran cruz de Isabel la Católica.

El «María de Molina».—El barítono Battistini.—Una frase de Cánovas

Ayer se botó al agua con toda felicidad, en los Astilleros de La Graña, Ferrol, el buque de guerra *María de Molina*.

Dicen de Manzanares que el barítono Battistini sufrió un accidente lamentable. Cazaba el cantante acompañado de su mujer y varios parientes en un monte denominado «La Mancha», y al disparar a una perdiz se le reventó la escopeta, produciéndole la explosión intensas quemaduras en la cara y mano izquierda, varias contusiones y una conmoción cerebral.

Para rectificar los rumores de crisis que han circulado estos días, se atribuye al señor Cánovas la siguiente frase: «Bastantes conflictos tengo sobre mí, para que me meta en otros nuevos.»

Reclamaciones a Marruecos.—Bosch y Fustegueras.—La cuestión de los «Encantes» de Barcelona

Se asegura que además de la reclamación que entablará Francia por lo ocurrido recientemente en Aguas de Alhucemas, el Gobierno español ha dado órdenes terminantes a nuestro representante en Tánger, señor Ojeda, para exigir una completa reparación.

Ha regresado a Madrid el señor Bosch y Fustegueras.

El señor Puig y Saladrigas visitó ayer al ministro de la Gobernación para hablarle del asunto de los «Encantes». El señor Cos Gayón dijo que pediría informes al gobernador, si bien no veía forma legal de intervenir más que para hacer respetar el orden público y mantener a todos en su derecho.

Últimas noticias de la guerra de Cuba

El gobernador civil de la Habana señor Porrúa de acuerdo con el alcalde de dicha población, ha ordenado el desarme de los bomberos del Municipio. Aunque la medida ha motivado muchas protestas, la opinión pública la aplaude.

Se ha celebrado en la Habana Consejo de guerra para juzgar al insurrecto Jerez Varona.

Han llegado en la Habana, en la cañonera *Vigía* el general Bernal y varios oficiales de su columna, la que sostuvo un encuentro con Maceo.

El último encuentro de Pinar del Rio

Los oficiales de la columna Bernal llegados a la Habana ha dicho que no hay exageración en el número de bajas causadas a los insurrectos en el último encuentro del día 4 en Pinar del Rio.

La columna era inferior en número a los insurrectos y resistió denodadamente y con gran ventaja porque ocupaba muy favorables posiciones. Al

enfilar el enemigo por la garganta de la colina de Ceja de Negro, nuestra fuerza hizo un terrible y certero fuego. Después de un largo tiroteo los rebeldes se retiraron con grandes bajas.

Repuesto el enemigo a las tres de la tarde, cuando nuestros soldados preparaban el almuerzo, atacó de nuevo, llegando hasta doscientos metros de nuestras avanzadas. Los insurrectos luchaban con gran furia, como si quisieran vengar la muerte de un cabecilla importante. La compañía de artillería quedó sin oficiales y solo dos soldados. El capitán Compañi, ayudante del general Bernal, se hizo cargo de la artillería, disparando con acierto 49 granadas y 25 botes de metralla que causaron un terrible efecto en los enemigos. Estos gritaban «no tirar» «no tirar». Con los rebeldes iban varias mujeres. Una de ellas, muy joven, hacía fuego con un rifle; de un disparo cayó muerta.

En resumen: que el combate fué muy sangriento, y no resultan exageradas las cifras de 200 muertos y 400 heridos. El enemigo se retiró hacia Cor solación del Norte.

A PRECIOS SIN COMPETENCIA Liquidación verdad

25—Brossa—25

Rico surtido en *Estamperia y Molduras* para cuadros.

Gafas y lentes Cristal de Roca y demás Issaac.

Se hacen composturas.

Aprovechad la ocasión.

25—Brossa—25

Palma

—A las 8 de esta mañana ha fondeado el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona, con el correo, 29 pasajeros y variada carga.

—Ayer un joven matarife tuvo la desgracia de cortarse dos dedos con un cuchillo. Conducido a la casa de socorro del Ayuntamiento, fué curado de primera intención por el médico Sr. Malberty.

—Esta mañana, en la fábrica de aserrar maderas de la calle de Bobians, una astilla que se ha desprendido de un madero que se estaba labrando, se ha introducido, cual si fuera un proyectil, por la nariz de uno de los trabajadores, quedándose en la mejilla derecha. El médico de guardia de la casa de socorro Sr. Gayá, le ha practicado la dolorosa operación de extraérsela.

—Según nos participa el administrador principal de correos de Baleares en atento B. L. M. que desde el día de hoy el tren correo para Manacor saldrá de Palma a las dos de la tarde en vez de las 2'15, como lo hacía antes.

—Un individuo del cuerpo de infantería perteneciente a los escodentes de cupo del reemplazo de 1894, ingresados a las filas hace unos dos meses, mientras ayer tarde transitaba por la calle de la Unión, y al encontrarse frente a la farmacia del señor Home, fué acometido de un accidente que le hizo perder el sentido.

Apercibidos del hecho los vecinos, le prestaron los auxilios necesarios siendo trasladado al Hospital Militar.

—Curación de la tos *Pastillas J. Miró*, Colon 22, Farmacia.

—El mejor preparado para el estómago *Elixir Ingluvina Giol*. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal* Cádiz 9, 6'30 t.

En la botadura del *Princesa de Asturias* de cuyo hecho dimos ayer extensa cuenta, resbaló el crucero seis metros, teniendo mucha confianza los ingenieros navales si nuevas é insuperables causas no vuelven a interrumpir la operación, en que mañana se llevará á cabo el total lanzamiento.

Reines.

Ferro-carriles de Mallorca

El día 11 del próximo Octubre señalado para una novillada de muerte en la plaza de esta Capital se retrasará la salida del tren de las 5 tarde de Palma hasta las 6'45 de la misma.

NOTAS. En las Estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la corrida.

Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50% del precio de la 2.ª clase, a los que al tomar el billete del tren tomen entrada para la novillada.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta sólo serán válidos para el día de su expedición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma, al regresar después de la función.

Palma 25 Septiembre 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Servicios de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 del actual.

De Palma a Manacor y la Puebla, a las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma a Inca, a las 1'15 tarde.

De Manacor a Palma, a las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla a Palma; a las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca a Palma, a las 6'40 mañana.

De Manacor a la Puebla, a las 5'30 tarde.

De la Puebla a Manacor, a las 5'45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Edición de la tarde

PALMA 10 OCTUBRE DE 1896

CAFES MOKA

tostados diariamente

MOKA y HACIENDA 20 céntimos una onza.
MOKA solamente, 25 céntimos una onza.

J. Mulet y Coll-MINONAS, 5

Política

Si hemos de creer las palabras de los Ministros, la vida del Gabinete no puede ser ni más tranquila ni más próspera, ni puede reinar mayor armonía entre sus individuos; pero como el malestar y el disgusto no son fáciles de disimular, no ya por los actos, por los mismos gestos vé el menos suspicaz que se está desarrollando una comedia, cuyo desenlace se vé ya tan cercano que se adivina.

Ni hay entre los ministros conformidad de pareceres, respecto á las cuestiones más trascendentales, ni mucho menos unidad de acción.

En cada consejo un pugilato en que se ahondan las diferencias, se concitan las pasiones y se agrían las dificultades, y ya tan ostensible es la desunión de los consejeros de la Corona que los mismos ministeriales, consideran necesaria é ineludible la reforma del gabinete.

Anteayer mismo un subsecretario manifestaba á los periodistas que, según costumbre fueron á visitarle, que la crisis era ya cuestión latente en el seno del Gobierno y todo se reducía á la fecha en que ha de plantearse no muy lejano, porque ya la corte está al llegar á Madrid y muy próximo el plazo fijado por el señor Cánovas para la contratación del empréstito.

Es muy posible, según unos, que se plantee apenas lleguen las personas reales y antes de hacerse la operación de crédito, porque quizás su demora es una gran dificultad para que el empréstito se realice; otros, por el contrario, opinan que una combinación ministerial hecha antes de haberse contratado los mil millones, significaría el fracaso de la operación que ya sin eso, tropieza con serios inconvenientes.

De esta última opinión parece ser el Sr. Cánovas, pero, acaso, se la hagan rectificar los acontecimientos.

El Sr. Sagasta vá más lejos. Según dicen sus íntimos ha manifestado que, en vista de las dificultades que se oponen á la realización del empréstito, hasta el punto de temer por su suerte y en vista de la gravedad que entraña la insurrección de Filipinas, más amplia y más poderosa de lo que en un principio se supusiera, es inevitable un cambio de gobierno en brevísimo plazo, porque faltan recursos y aumenta el desaliento de la opinión pública.

Lo que no dicen los amigos del señor Sagasta es si se muestra partidario de un cambio de situación.

De aquí que la posibilidad de un gabinete intermedio siga ganando opinión, aunque la presencia del señor Romero Robledo en Madrid durante la cual lleva celebradas con Cánovas tantas conferencias como días haga desconfiar bastante á los que suponen que es el Sr. Pidal el encargado de sustituir al Presidente del Consejo.

Sea de ello lo que quiera, lo que ya nadie duda es que el gabinete puede seguir constituido tal como está, minado por la excoición, perdida su fuerza moral é inutilizados algunos de sus elementos por el ridículo.

Norden Kobberstof

Pintura patente metálica.
Especialidad para la conservación de los buques.

Unico depositario en Mallorca: Drogueria y ferreteria de
Rafael Crespi—Galera 18, 20 y 22

Palma

Mañana en el Teatro Circo se pondrá en escena el renombrado drama «Guzmán el Bueno», terminando la función con la zarzuela «Viva mi niña».

—Servicios prestados por la guardia civil:

Teniendo conocimiento de la delincuencia de Porras de que se había declarado un incendio en la casa número 30 de la calle Nueva, de la expresada villa se trasladó inmediatamente á aquel sitio empezando en unión de varios vecinos los trabajos para la extinción del voraz elemento y lográndolo á los pocos momentos, habiéndose quemado tan solo un montón de paja que existía en el pajar, sitio donde se declaró el fuego.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas sesenta pesetas.

Notifica la del puesto de Campos haber detenido á un sujeto presunto autor de haber sustraído el día 4 del actual unas dos arrobas de algarrobas del predio Son Bardisa, de aquel término municipal.

La del puesto de Inca participa haber detenido á dos individuos presuntos autores de haber penetrado en el sótano del café denominado *Can Jover* de aquella localidad y haberse llevado un trozo grande de torta, comiéndosela luego entre ambos.

Por la del puesto de Santa Margarita fué de-

nunciado al alcalde de Maria un pastor que fué sorprendido apacentando 65 cabezas de ganado lanar en propiedad ajena, sin estar autorizado por el dueño.

—Los gastos causados durante la semana anterior al día 24 de Agosto último en las obras que el Ayuntamiento de esta capital hace por administración ascendieron á la suma de 1.535 pesetas 73 céntimos.

—Algunos muchachos que hacían perrerías por el Borne fueron ayer encerrados en Capuchinos.

—Con arreglo á la ley, el Ayuntamiento ha señalado para satisfacer las obligaciones del presente mes y anteriores, la cantidad de 132.821'67 pesetas.

—El Magistrado de esta Audiencia D. Angel Merino, ha sido trasladado á la Audiencia de Gran Canaria, siendo destinado á esta capital el Magistrado D. Francisco Palau.

—Hoy es gala por cumpleaños de la reina doña Isabel II. Se han hecho las salvas de artillería y de más honores militares de costumbre.

—Un hombre á quien un caballo, habia propinado una cox en una pierna, ha sido conducido hoy á la casa de socorro, en donde lo ha curado el médico municipal señor Gayá.

—Ayer empezó la matanza de cerdos de la presente temporada, y hoy se ha vendido la carne al precio de 6 á 8 reales kilogramo.

—Noticias del ejército:

La distribución del cupo de 45.000 hombres que procedentes del reemplazo de 1896 se destinan á Ultramar ha sido ya publicado en el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra siendo en la región de las islas Baleares los que se sacarán para la isla de Cuba los siguientes: Infantería 698; caballería, 85; artillería de plaza 22; id. de montaña, 19. A ingenieros zapadores se destinan 25, de ferro-carriles, 7; de telégrafos, 4; á administración militar, 42, á sanidad militar, 10. Total para Cuba, 912.

Para el ejército de Puerto Rico se sacan 88 para infantería, total 46. Para el de Filipinas, 54 á infantería y 14 á artillería, total, 68.

Los 85 hombres destinados á caballería del cupo de las Baleares, lo dará 19 la 4.ª región (Cataluña) de artillería dará 19 al primer regimiento de montaña y de ingenieros 25 al 4.º regimiento.

Los reclutas se concentrarán en esta ciudad el día 15 del actual. Terminada su instrucción militar, ó antes si fuere necesario, se dispondrá la marcha á Ultramar de la parte del contingente que sea preciso. Los restantes, una vez instruidos, regresarán á sus hogares, con arreglo á las órdenes que en su caso se dicten.

Los reclutas que hayan presentado ó presenten en las zonas expedientes de substitución, podrán solicitar del capitán general de la región á que pertenece su zona, ingreso en las filas de los individuos que pretendan substituirlos, quedando en sus casas, sin derecho á haber, hasta que aprobado el expediente, que se hará con la posible brevedad, pasen á la situación de reclutas en depósito, con arreglo al artículo 6.º de la ley de reclutamiento y reemplazo. Si la substitución no se efectuara, ó que, habiendo sido aprobada, desertase el substituido, el substituido se incorporará inmediatamente á su cuerpo.

Administración militar.—Destinos.—A la isla de Cuba los oficiales primeros D. Juan Capllong Rotger, de la capitania general de las Baleares y D. Luis Martorell Juan de la cuarta región (Cataluña).

Se dispone que el batallón de cazadores núm. 5, con destino á Filipinas, del cual forman parte los soldados y clases últimamente sorteados del ejército regional de las Baleares se concentre el día 14 en Barcelona y que su embarco, juntamente con el batallón número 6 organizado en Guadalajara, se verifique el día 16.

Han sido aprobadas las comisiones conferidas en el mes de Agosto al comisario de guerra D. José Ripoll Palou por girar la revista semestral á los edificios militares, al oficial primero D. José Casasnovas Sancho, por preparar alojamiento, desembarque y embarque á fuerza destinada á Cuba procedente de Mahón, al segundo teniente de artillería don Jerónimo Serra Palmer, por acompañar á Barcelona los artilleros destinados á Cuba y al sargento José Amador Benitez por conducir fuerzas al 4.º batallón de plaza (Ferrol).

—Han sido dados de alta dos enfermos de la viruela, uno de la calle de Montesión 8-1.º y otro de la de los Frailes 17.

—El vapor *Cataluña* ha llegado á Barcelona á las seis de esta mañana sin novedad á bordo.

—Para Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor *Unión*, con el correo para ambos puntos, pasajeros y carga.

—Esta pasada noche ocurrió una riña entre varios sujetos y una joven de mal vivir en la calle de Camaró, resultando ésta con varias contusiones.

—Una mujer que esta mañana transitaba por la calle de San Magín, ha sido derribada por un grueso perro, produciéndose una fuerte contusión en la mano izquierda.

—Por real orden fecha 25 del mes de Septiembre próximo pasado se concede el retiro para Palma con el haber provisional de 168'66 pesetas mensuales, al primer teniente de carabineros de esta Comandancia D. José Lucas Cánaves.

—A la hora de itinerario ha salido esta tarde para Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, con el correo, pasajeros y carga.

—Durante la primera decena de Setiembre último se han registrado en el Juzgado Municipal del Distrito de la Catedral 29 nacimientos y 28 defunciones.

En la farmacia de J. Sureda Llitas, Bro-sa 9, Palma, se preparan toda clase de Inyecciones hipodérmicas completamente acépticas, y dispuestas en tubos cerrados á la lámpara.

Encontrará tambien la clase médica: Jeringas Roux de todos tamaños y demás artículos de ortopedia.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑÍA DE ZARZUELA Y ÓPERA ESPAÑOLA

de

D. Pablo Lopez

dirigida por el Maestro compositor

D. Juan García Catalá

Debut el sábado 24 Octubre de 1899

Operas y estrenos de repertorio en tres actos.—La Dolores (Breton), El Recluta (Espí), Marina (Arrieta) y Marta (Flotow).

Operas nuevas en un acto.—Guzmán el Bueno (Breton) y Tierra (Llanos).

Zarzuelas nuevas en tres actos.—El hijo del mar (Catalá) y El príncipe Angelin (Pedrera).

Zarzuelas nuevas en un acto.—Cuba Española, Las mujeres, El baile de Luis Alonso, Cuadros disolventes, El Domingo de Ramos, Al fin se casa la Nieves, El Españolito, Via libre, Monin, El Marquésito y La li-terna mágica.

(Todas estas obras se pondrán en escena durante la temporada.)

Lista general de la Compañía de Zarzuela y de Opera Española

Maestro Director y Concertador, D. Juan García Catalá.

Primera tiple cómica, D.ª Consuelo Baeza.

Tiple matrona, D.ª Concepción Hernández.

Característica, D.ª Adela Lopez.

Segundas tiples, D.ª Josefina Hernandez, doña Dolores Cortes.

Comprimarias, D.ª Socorro Valenzuela, D.ª María Hernández.

Archivo, D. Florencio Fiscowich.

Sastrería, D. Diego Más.

Peluquería, D. A. Romero.

Representante de la Compañía, D. José Campos.

Director de escena, D. Pablo López.

Primera tiple absoluta, Josefina Soriano.

Primera tiple, D.ª Magdalena Castellano.

Treinta coristas de ambos sexos.

Bandurristas, Sres. González, Jimenez y Valenzuela.

Guitarristas, Sres. Baeza, Villa y Antunez.

Completa orquesta.—Banda militar.

Maestro Director y Concertador, D. Santiago Lopez.

Primeros tenores, D. Francisco Rios, D. Trino Llorens.

Primeros barítonos, D. Casto Gascó, D. Guillermo Romero.

Primer tenor cómico, D. Pablo Lopez.

Primeros bajos, D. Ramón Torón y D. Carlos Lacostena.

Otro tenor cómico, D. Francisco Alarcón.

Segundos bajos, D. Emilio Villareal y D. Diego Más.

Actor genérico, D. José Llorente.

Comprimarios, D. Antonio Gonzalez, D. Nicolás Valenzuela y D. Manuel Valenzuela.

Apuntadores, D. Juan Fernandez y D. Prudencio Martí.

REPERTORIO.—La Tempestad, La Bruja, El Juramento, El Sargento Federico, El Reloj de Lucerna, El Anillo de Hierro, Un Estudiante en Salamanca, Las dos Princesas, A las nueve de la noche, El corazón y la mano, Adriana Angot, Artagnan, Mis Helyet, Jugar con fuego, El salto del Pasiego, Los diamantes de la Corona, El Relámpago, El Molinero de Zubiza, Los comediantes de antaño, Catalina, El Dominó azul, Las hijas de Eva, El Diablo en el poder, Sueños de Oro, El Milagro de la Virgen, El Rey que rabió, La Guerra Santa, El Barberillo de Lavapies, Pan y Toros, Mis dos mujeres, La diosa del diablo, Luz y sombra, Las amazonas del Tormes, Entre mi mujer y el negro, Cadiz, El Cabo primero, *El tambor de granaderos*, *La Verberna de la Paloma*, Campanero y Sacristan, Las amapolas, Los Africanistas, El duo de la Africana, Grumete, Restauración, Los dineros del Sacristan.

Nota importante.—El inmenso repertorio de esta Compañía, permite asegurar que sólo se repetirán las obras nuevas y las que alcancen un éxito inusitado.

Aboño por la temporada

	SATISFECHO POR DECENAS ANTICIPADAS	
	Decena	Diarios
PRECIOS	Plas.	Plas.
Palcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas	120'	12'
Id. plateas sin id.	95'	9'
Id. primer piso sin id.	85'	11'
Id. proscenio segundo piso sin id.	75'	8'
Id. segundo piso sin id.	50'	8'
Id. tercer piso sin id.	35'	5'
Butacas sin id.	10'	1'50
Asientos de tertulia sin id.	5'	0'75
Delanteras de paraiso sin id.	4'	0'60
Lotes de 10 entradas á las localidades.	8'	8'

Entrada general 1'00—A! paraiso 0'75

Nota.—Toda localidad satisfará el importe del timbre, según la ley vigente.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades y entradas de despacho diario, sin que en ningún caso sufran alteración para los Sres. abonados.

Los Sres. abonados disfrutará *gratis* sus localidades en las funciones de la tarde.

Queda abierto el abono desde la publicación de la presente lista, de once á una y de cuatro á seis de la tarde.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Nicasio obispo y mártir

CUARENTA HORAS

Mañana domingo.—Continuarán en Santa Magdalena dedicadas á San Francisco de Borja y á la beata Catalina Tomás.

CORTE DE MARIA

En San Miguel á la Virgen de la Salud.

Boletín meteorológico

Día 10 Octubre—9 mañana

Barómetro	665 mm.
Termómetro seco	21'6 gdos.
Id. húmedo	18'6 »
Mínima	17'2 »
Reflector	15'4 »
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	1'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas	3'3 »

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 10, 11'15 m.

Circulan rumores de que una columna de tropas ha encontrado á Maceo en las inmediaciones de Palma, causándole grandes pérdidas.

Háblase también de haberse librado un rudo combate entre la columna Gimenes y las partidas de Máximo Gomez.

El general Weyler ha manifestado que después de realizadas las grandes operaciones en Pinar del Río, la insurrección quedará localizado en el extremo oriental de la isla y que después se necesitarán dos años más para exterminar á los rebeldes.

Continúan las lluvias entorpeciendo los movimientos de las tropas en Pinar del Río.

Pérez

Madrid 10, 11'15 m

Parece que once criados de la Capitanía General de Manila estaban comprometidos en la insurrección.

Los voluntarios ejecutaron los fusilamientos ordenados contra los rebeldes, motivándolo la escasez de tropa de que puede disponerse.

En caso de que vaya á Filipinas el general Primo de Rivera, el general Martinez Campos pasará á ocupar la capitania general de Madrid.

Se ha prohibido á la prensa de la Habana la publicación de noticias relacionadas con el asunto Ochando.

Las últimas noticias de Filipinas manifiestan estar ya muy quebrantada la insurrección, habiéndose retirado á los montes la mayoría de los rebeldes.

Pérez.

Madrid 10, 11'15 m.

Han llegado á la Habana 17 soldados enfermos procedentes de Pinar del Río y 70 heridos.

Ha naufragado un buque noruego en las costas de Inglaterra, pereciendo nueve de los tripulantes.

Han recrudecido las enfermedades en la isla de Cuba.

En breve serán destinados al ejército de Cuba 25000 hombres pertenecientes al último sorteo.

Dentro de breves dias se planteará la crisis, apesar de lo que en contra asegura el señor Cánovas.

En las costas de Inglaterra é Islanda reinan furiosos temporales. Han ocurrido varios naufragios.

Las lluvias torrenciales caídas en París han deslucido las maniobras militares llevadas á cabo en el campamento de Chalons.

Pérez.

Madrid 10, 11'15 m.

Ha fracasado nuevamente la botadura del crucero «Princesa de Asturias», corriendo inminente peligro de que se destrozé completamente.

En varios encuentros ocurridos en Cuba han sido muertos 50 insurrectos.

En San Martin de Provensals ha explotado la caldera de una fábrica, causando varias víctimas. Las pérdidas materiales son incalculables.

El general Azcárraga ha ordenado al comandante general de Meilla que proceda con la mayor energía contra cualquier desman que intenten los rifeños.

Dos fondos han experimentado una ligera baja.

Pérez.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido, dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Línea de Vapores Transatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Las Palmas, Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba saldrá directamente de este puerto el 20 de Octubre el vapor

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Para más informes dirigirse á los señores Martines y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Academia preparatoria del año de ampliación

para Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º, 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de

D. Jaime Domenech

Sol, 55

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, durante cinco años, constituyen su mejor recomendación y una sólida garantía para las familias.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada, persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 81, en Manacor.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller). Martes, 8 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Enseñanza Practica del Castellano en las Baleares

por Don Damian Boatella y Don Matías Bosch

Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad.

Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá

Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.

Se vende al precio de una peseta en la calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Dinero

Se facilita en todas cantidades por un módico interés con hipoteca y en pagarés de buenas firmas. Plaza de la Constitución, 39, entresuelo.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA

en toda su extensión á cargo del profesor

J. VAQUER

Calle Palacio, núm. 15

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que cure á más presto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco la realista.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO. La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

LIVERPOOL y MADRID MOTORES Y GASOS ENOS DOWSON 500 gramos carbon caballo hora. ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad. NEVILLE CROSSLEY 33 PLAZA DE PALACIO, BARCELONA.

CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS y TOSES PERTINACES. Se curan con el licor de Sres. Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma. Depósito general: Farmacia de las Copiñas. Cuatro reales frasco.

PERFUMERÍA UNIVERSAL DE JUAN PERICÁS

Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles para la presente temporada con variación de clases y precios. Agua quina 1.ª y 2.ª clase á 10 y 16 reales litro. Agua Colonia 1.ª y 2.ª clase á 8 y 10 reales libra. Vinagrillo para tocador á 8 reales libra. Rom quina en botellas á 5, 6, 8 y 10 reales una. Elixir dentrífico de todas clases. Cepillos para limpiar los dientes, id. id. Aguas de toilette, id. id. Esencias de perfumes, id. id. Jabones de perfumes, id. id. Infinidad de artículos para tocador que es imposible enumerar. Especialidades en artículos para barberos. ADVERTENCIA.—La casa que vende más barato de todas. Calle de Jaime II, núm. 2

Papel para envolver. Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Plaguetas de inquilinato. Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial. En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierne al escritorio.

GRAN FABRICA DE NAIPES DE Sucesores de Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª — Luz, 21

Tinta negra para escribir. Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de novillos de muerte para el domingo 11 Octubre 1896. Si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad se caparán, picarán, banderillearán y matarán á estoque EN COMIETENCIA tres hermosos toros de cinco años de la acreditada ganadería de los señores Ferrer y Quintana de San Sant Martí, procedentes de D. Luis Calderón, de San Esteban del Puerto, y tres de la de D. Agustín Flores, de Peñascosa, por los renombrados diestros

Gavira, Aranzuez y Nuevo Tato MATADORES Francisco Piñero (Gavira) de Sevilla. Saturnino Aranzuez. Alfredo Nuñez (Nuevo Tato) de id. PICADORES Rafael Aguilar (El Moreno) de Sevilla.—José Blanco (Blanquito) de id.—José Codes (Melones) de id. BANDERILLEROS Antonio Alvarez (Comerciante) de Sevilla.—Vicente Vega (Veguito) de id.—José Cordero (El sordo) de id.—Antonio Sierra (Serrito) de Madrid. PUNTIILLERO.—Emilio Rodríguez de Madrid. El espada Saturnino Aranzuez verificará el salto de la garrocha al toro que presente condiciones. PRECIOS.—Palcos de Sombra sin entradas, 20 pesetas.—Barreras, id. id. 2.—Id. de Sol, 0'50.—Balconcillos, 2'50.—Entrada general de sombra, 2.—Idem de sol, 1'50.—Medias entradas de sombra, 1.—Idem de sol, 0'75. Las puertas de la Plaza se abrirán á la 1 y media y la función principiará á las 3 y media.

Libros de lance. Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Imp. de B. Rotger